

《乡村过大年》(一)

随着春节临近,建德的年味也越来越浓,连日来,走在城区的街头巷尾,随处都能看到挂在屋檐下阳台上或者路边树上的一串串香肠、火腿、酱鸭、鱼干等年味。看惯了城区里的一成不变的年货,你是否对极具农家风味的中国年俗充满好奇,为了让广大市民一起感受乡村过春节喜庆、温暖的氛围,为此从本期开始特辟《乡村过大年》栏目,带你走进乡村寻找浓浓的年味。

在这里感受特色年俗

莲花戴家村举办首届民俗旅游文化节

孙嘉晨 何梦婕

元旦刚过,大家开始忙碌了起来!因为中国的传统节日春节就要到来,提前置办年货是每个家庭必不可少的传统习俗,近日,笔者来到莲花镇戴家村,带你体验购年货,品百家宴,享特色年俗。

品美食,囤年货

走进戴家村,路边早已挂起了红红的灯笼,浓浓的年味、地道的乡村气息扑面而来。一些年纪较大的村民手牵着孩子进入年货展会会场,展示在人们面前的是莲花人民的热情好客和外来游客的心驰神往。太阳还未出,农户们早已经备起杀年猪、打麻糍、写春联、做玉米糍、蒸石斛馒头等特色民俗活动,迎接游客的到来。过年不可少的糖果、春联等摊位前,更是挤满人潮争相采购,行人摩肩接踵,古韵悠悠的戴家村,一片生机盎然,乡村的美丽让游客们流光溢彩。

“这萝卜条脆的脆而爽口,再给我拿两罐”“玉米糍帮我装二十个,我要带回去给我的老伴儿尝尝”“这米酒很香,也是过年招待客人不可缺少的食物”……看着展位上琳琅满目的年货,物美价廉的莲花土特产得到了游客们一致好评。“这两年几乎都是从网上采购年货,方便是方便了,但是越来越没年味了,以前那种红红火火备年货迎新年的场景早就不在了,甚至孙子都不知道年货大集市是什么样了。”游客李大爷说道。“如果能多办办像这样一个带有地方特色又年味十足的年货节,我们下次一定带着孩子们再来逛逛,让他们也感受一下什么是‘赶年集’。”

在游客们抢购年货的同时,舞台也因一个个带有乡村文化的演出变得热闹非凡。演出节目精彩纷呈,舞蹈、独唱、快板等传统表演在戴家村舞动,这些节目不仅舞出了村民的幸福生活,也舞出了莲花的热情好客,让人不禁品味起回家过年的味道,引得台下观众齐齐鼓掌叫好,也为年货节增添了一道亮丽的风景。

乡村百家宴,品尝“邻里”情

百家宴是独特又古老的传统民俗文



化。“我们戴家村举办首届民俗旅游文化节,这么多年了,第一次这么热闹,你看看我们这个村越来越有过年的气氛了,今天刚好是周末,肯定会有很多外来游客的,大家一起吃百家宴,囤年货,其乐融融。”郝女士说,戴家村作为“美丽乡村”,优美的山水孕育了优质农产品,在这里不仅可以让大家感受农家纯天然、有机美食的魅力,也可以亲身体验农村社戏、农家百家宴、技艺展演。

中午时分,近百户村民端出了自家的拿手菜,一道道美味的私房农家菜组成了充满年味的“满汉全席”。农家大块肉、猪手炖萝卜、农家肉圆、猪血煲、农家炒粉丝、清炖土鸡、农家豆腐煲……看似简简单单,吃起来却味道十足。

“瞧!他吃得多香呀!”郑女士看着在一旁狼吞虎咽的儿子说,家里的孩子们过惯了舒适安逸的生活,过年了除了串门走亲戚,就只会在家上网玩游戏,许多孩子连年夜饭的是什么味道都记不清了,趁着这次机会带孩子来到农村,让他们到处走走,也不失为一种亲近自然的好方式。

“看着大家吃得这么开心,我们也就满足了。”淳朴的戴家村村民表示,有朋自远方来,能用这地地道道的农家菜来表达对他们的欢迎之情,自然是再欣喜不过了。

